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6.1. Reprezentacia problemu

Hned za rozumom by mala u ¢loveka nas)edovat
schopnost uvedomit sSi, 2e ho stratil; ale bla=-~
novstvo je nezluéitelné s tymto Poznanim,

(Jean de La Bruyére: Charaktery)

8.1.1. Reprerentdcia POMOCOLN stavového priestoru

Reprezentacia stavovym

priestorom zahfha dva druhy entit:
1. stavy - ddajove Etruktary

s ktoré popisuja alohu v danom stave
riesenia /
2, gperdtory -~ pre transformaciu dlohy z jedného stavu do dal-/
. &ieho ‘

Dobrym prikladom Pre ilustraciu je "hra 8":
ti Je umiestnenych 8 &tvorcerov Oznakenych éisla
mozno posavat horizontalne a ver

Vo vaésom &tvor-

mi 1 a2 8, ktore
tikalne - obr.s.1.

Z -4 & 1 r N B
4 8 8 4
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Obr. 6.1 Hra 8 - pociatoend

Obr. 6.2 Hra 8 - cirelnva
konfiguracia

konfiguracia

Cielom je pretransformovat poCiatoénu kon

obr. 6.2. Stav je dany konfiguraciou
;emﬂzentovany maticou 3Iu3,
t MmO byt definovane
Véak vyhodnejsie Je uvaZov

figurdaciu na cielo-
Stvoréekov, moze byt

Operatory, zodpoveda juce moZnym
zvlast pre kazdy stvoréek 1 az 8,
at prazdny &tvoréek ako objekt, ktory
treba posuvat a definpvat operator vzhTadom #am. Vv tejto for-
nldcii s mozZneé 1ba &tyri operatory:

UF (hore) — pohyb prizdneho Stvoréera
DOWN (dole) = POhyb prazdneho ¢tvorceka
LEFT (dorava) - pohyb prazdneho tvorceka
RIGHT (doprava) - pohyb prazdneho s¢tvorceka

A

hore o 1 pozirciu
dole o 1| poziciu
dofava o 1 poriciu
doprava o 1 poziciu

Samozrejme, v wuritych stavoch sa niektore operatory nedaja
plikovat (nie je

mozny pohyb mimo velkého stvorca).

Nnoélna¢]
vsetkych dosiahnutergggg stavov sa nNazyva stavovy priestor - tu?
hé velkost Qi1 /7 = 181 440

(existuje 9! moznych konfiguracii, ale
dosiahnutelna = dane j pociatoéne; ron-

bonfigurdacai existuje zrkadlovo somer na
onfiguracia).

iba polovica z nich je
flguracie - kaZdej
fedosi1ahnuterna |
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Definovang &tyri operatory vytvaraju mnozinu parcidlny
funkcii na stavovom priestore -~ kaZdy operator, aplikovany n
dany stav, virdti presne Jjeden novy stav. V zloitejsich prips
doch mb%u operatory obsahovat premenné a operator moZe byt ir
italovany viacerymi spOsobmi, priéom kaZda instaldcia vrati jedi
novy stavj takéto operdtory sa potom nazyvaju operatorové sché
(operator schemata).

Uplna definicia ulohy stavového priestoru spotiva v defiw

/ vani usporiadanej trojice (S, 0, B), kde

f S - mnozina poéiatodnych stavov

0 - mnofina operatorov

6 - mno%ina cielovych stavov (definovand napr. nejak

|
W predikatmi).,

Riedenie problému — koneéna postupnost aplikacii operatoroy
/ktoré zmenia po&iatoény stav na cielovy. Stavovy priestor nbk

;byt zndzorneny orientovanym grafom (uzly-stavy, hrany-operétory)
riedenim je potom cesta z korefiového (pociato€ného) uzla do cie
Tového uzla. Podla obr. 6.3 Je rieSenie: dvakrat aplikovat ope
rator B a potom operator D. Samozrejme, cielovych stavov mbi
byt viac, pri¢om ku kaZdému mbZ2e existovat viac ciest. Fretol
samozreima& aj aloha najst cestu minimalnej ceny (hrany st ohot
notené) z potiato¢ného do cielovéeho uzla. Najzname)jsou ulohw
tohto typu je problém obchodného cestujuceho -~ je dana mnoZin
miest, ktoré treba navétivit, a vzdialenosti medzi kaZdou dvojr
cou miest. Treba ndjst minimalnu cestu, zadinajucu aj konctia
v meste A tak, aby kaZX*dym mestom prechadzala presne raz. Vzoroy
priklad je na obr. 6.4, stav 3Je definovany zoznamom dotera
nenavétivenych miest. PrislusSny graf je na obr. 6.5.

pcéistav
operator
A B
% 2 10
stav 1
B C 10 i
7 |
3 ]
4
D
S
cielovy stav
Obr. 6.3 Graf stavového priestoru Obr. 6.4 Uloha obchodnéh
cestujuceho

Riegenim je A-BE-D-C-A (alebo v opaénom smere A-C-D-B-Al




181

@mmm dve urovne grafu mbieme vynechat, pretoze dI*ka cesty
edzi p mestami je deterministicky urcena prvym: (n—-1) mestami.

. PretoZe graf stavového priestoru je zvyéajine velmi velky,
pri hfadani riesenia je nutné generovat 1ba tu ¢tast grafu, o kto-
8] sa predpoklada, %e obsahuje riesenie.

7 5
ABC ABD ACB ACD ADE AbC
s 5 10 10 7 7
" ABCD ABDC ACBD . ACDE  ADBC ADCB
10 6 10 4 6 4
ABCDA ARDCA ACBDA ACDBA  ADBCA ADCBA

br. 6.5 Graf riedenia ulohy obchodného cestujuceho

1.2, RieSenie problému redukciou problém

Pri reprezentdcii redukcie problému (dlohy) je najdbleiitej-/
udajovou &truktarou opis problému (problem description),?
lebo ciele. Je dany opis pé&vodnej Glohy, rieZenim je postupnost
fansformdcii, ktore pretransformujia pévodny problém na mno%inu
ibproblémov , ktorych riegenie je trivialne. Operator mbZe pre-—
fansformovat jeden problém na niekoIko subproblémov, priéom na
frieéenie pOvodneého pProblému je potrebne vyriesit vsetky sub-
.ﬁMémy. Okrem toho. na jeden problém mbze byt aplikovateInych
lacero operatorov, resp. Jeden operdator viacerymi spbsobmi -
tomto pripade staci riesit jeden z moznych subproblémov. Frob-
0, ktorého riegenie je zrejmé (bezprostredné), sa nazyva
imitivn (trivialny) problém (primitive problem).

- Reprezentacia redukcie problému je potom definovana trDJijﬂ

' popis pociatoénej ulohy . {
b MNo2ina operétorov pre transformaciu problému na subproblémy



